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1. Einleitung

Herzlich Willkommen zur Nähanleitung von Niela‘s Kragenzauber Ballonkleid - das Kleid, das auf wun-

derbare Weise euren Hals und euer schönes Gesicht durch verschiedene Krägen und Kapuzen umspielt. 

Ein weiteres Plus ist die besondere Ballonform, die aus dem Kleid ein besonders gemütliches Alltagsstück 

macht und durch die ausgeklügelte Taillierung dennoch jeder Figur schmeichelt. Das Kragenzauber Bal-

lonkleid präsentiert sich so als echtes Allroundtalent im Alltag.

Niela´s Kragenzauber Ballonkleid ist in den Größen 32 bis 54 ausgiebig getestet und von den Testträgerin-

nen für gut befunden worden. Zusammen mit Niela´s Stulpings macht es sich besonders gut. Und wenn 

das nicht genug ist, könnt ihr mit Bobo´s und Phia´s Kragenzauberserie direkt ein Partneroutfit erstellen.

Das ist alles mit dabei:

•	 3 verschiedene Ausschnittvarianten

•	 Verschiedene Kragenvarianten je Ausschnitt

•	 Je Ausschnitt eine Kapuze und die Zipfelkapuze

•	 Eingrifftaschen

•	 Verschiedene Bündchenbreiten

•	 Verschiedene Ärmelvarianten.

•	 Optionale Abnäher bei den normalen und V-Krägen

•	 mit Ebenendruck und optional einblendbarer Nahtzugabe

•	 mit Beamerdatei, A4- und A0-Datei.

Das Schnittmuster ist für Fortgeschrittene geeignet, ich erkläre alles, wie gewohnt, detailliert.

Schau dir am besten zuerst die Übersicht an und drucke nur die Teile die du auch nähen willst.

Kleine Tipps:
•	 Ihr könnt direkt nur die Größen drucken, die ihr braucht - beachtet dafür unbedingt die 

kurze Einführung zum Thema Ebenen drucken.

•	 Ecken zu nähen ist nicht ganz einfach. Beachtet bei den ersten Kleidern also unbedingt die 

Step-by-step-Anleitung (und näht die Ecken selbst unbedingt erst mit der Nähmaschine 

und erst die Abschlussrunde mit der Overlock).

•	 Für die nomalen Abschlussbündchen kann auch jeweils ohne Anpassung Jersey oder gut 

dehnbarer Terry genommen werden. Dies gilt NICHT für die Armbündchen und die schma-

len Abschlussbündchen. Diese sind ausschließlich auf Bündchenware ausgelegt und müs-

sen angepasst werden.

•	 Die Kapuzen werden genau wie die Krägen angenäht, allerdings müssen zunächst die 

Scheitelnaht und ggf. der Gesichtsausschnitt genäht werden.



•	 Generell kann jeder Kragen gern mit Knöpfen etc. verziert werden. Dies verhindert auch, 

dass der Kragen bei Bewegung etwas aufspringt, falls dies bei euch der Fall ist und euch 

stört.

•	 UNBEDINGT aufpassen müsst ihr, dass ihr das richtige Zubehör zu den entsprechenden 

Ausschnitten verwendet. Damit ihr das einfacher Zuordnen könnt, hab ich euch Unterord-

ner beim Schnittmuster angelegt (im Überordner ist nur Zubehör, das allgemein passt).

•	 Bei den normalen und V-Krägen gibt es einen optionalen Abnäher. Sollte euch der Kragen 

zu weit offen stehen, könnt ihr diesen gern nutzen.

•	 Wenn ihr bei der Größenwahl unsicher seid, weil die Körperlänge bspw. von den sonstigen 

Maßen sehr abweicht, solltet ihr euch am ehesten am BU orientieren. 

Diese Abkürzungen verwende ich:

l-a-l Linke Stoffseite auf linke Stoffseite

l-a-r Linke Stoffseite auf rechte Stoffseite

NZ Nahtzugabe (in der Regel 0,5 – 1 cm)

r-a-r Rechte Stoffseite auf rechte Stoffseite

SZ Saumzugabe (in der Regel 2 – 4 cm)

vb volle Stoffbreite (in der Regel 150 cm)



2. Maßtabelle

Hier findet ihr eine ungefähre Größentabelle, aber generell solltet ihr eigentlich eure normale Größe nä-
hen können.

Größe 32 34 36 38 40 42

Oberarmumfang 29 29,5 30 30,5 31 31,8

Schulterbreite 34,5 
0-35

35,8 
35-36,3

36,8 
36,3-37,3

37,8 
37,3-38,2

38,6 
38,2-39,2

39,7 
39,2-40

Brustumfang 0-85 85-88 88-91 91-97 97-100 100-108,5

Taillenumfang 0-77 77-79 79-82,3 82,3-86 86-89,5 89,5-93,5

Bauchumfang 0-81 81-84 84-87 87-91 91-95 95-99

Hüftumfang 0-89,5 89,5-92,5 92,5-96 96-100,5 100,5-105 105-110

Oberschenkelumfang 0-50 51-53 53-55 56-57 58-59 60-61

Innenbeinlänge 77,3 78 78,8 79,5 80,1 80,6
 

Größe 44 46 48 50 52 54

Oberarmumfang 32,5 33 33,5 34,5 35 35,6

Schulterbreite 40,4 
40-41,5

42 
41,5-43

43,5 
43-44,2

44,7
44,2-45,6

46,1
45,6-47

47,6
47-53

Brustumfang 108,5-115 115-117 117-125 125-130 130-138 138-146,5

Taillenumfang 93,5-97,8 97,8-104,8 104,8-112,5 112,5-118 118-125 125-133

Bauchumfang 99-103,4 103,4-111 111-119 119-124 124-131 131-139

Hüftumfang 110-114,3 114,3-123 123-132 132-139 139-146,5 146,5-155

Oberschenkelumfang 62-63 64-65 66-67 68-69 70-74 75-80

Innenbeinlänge 81,2 81,8 82,4 83 84,1 84,8



Das Schnittmuster ist auf eine Durchschnittskörpergröße von 1,60-1,69 m ausgelegt. Solltet ihr um einiges 
größer oder kleiner sein, müsst ihr von der Länge etwas wegnehmen bzw. dazugeben:

Körpergröße in m 1,40-1,55 1,70-1,80 1,80-1,90 1,90-2,00

Längenkorrektur -5- -3 cm +4-8 cm +9-15 +15-20 cm

Die Längenkorrektur sollte grundsätzlich am besten auf Taille und uneres Ende verteilt werden. 

Den Oberarmumfang messt ihr am besten direkt am Muskel (i. d. R. die dickste Stelle, ca. 13-15 cm von 
der Achsel aus entfernt).

Die Schulterbreite wird von Schulterknochen bis Schulterknochen gemessen (dort wo die Ärmel enden 
sollen, am besten Schultern lockern und von Schulter zu Schulter (am Rücken) das Maßband auflegen, an 
einer Seite am Schulterknochen festhalten und an der anderen dann mit einem Finger markieren).

Der Rest ist eigentlich klar ;)

Als Orientierungswert solltet ihr im Regelfall vom Brustumfang ausgehen.
Taille und Hüfte sind die nächstwichtigeren Werte. Lasst euch nicht von Oberarmumfang und der Schul-
terbreite verunsichern, wenn alle anderen Werte bei euch in 1-2 Größen liegen. Bei diesen beiden Werten 
vermisst man sich auch einfach sehr gerne.



Damit ihr in etwa abschätzen könnt, wie viel Stoff ihr benötigt, hier ein kurzer Überblick. Der Verbrauch 
kann natürlich je nach Kapuzenform/Kragen stark variieren. 

Bei dem Stoffverbrauch wird immer von einer vollen Stoffbreite (vb) von 1,5m, sowie einem Motiv, wel-
ches man nur in eine Richtung legen kann, ausgegangen (Worst Case Berechnung). Außerdem die Nut-
zung aller Teilungen im vorgesehenn Maße mit einfacher Kapuze.

Größe 32 34 36 38 40 42

Kleid ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb

Kragen ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb

Kapuze ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb

Größe 44 46 48 50 52 54

Kleid ≤1,5m vb ≤2m vb ≤2m vb ≤2m vb ≤2m vb ≤2m vb

Kragen ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb ≤1m vb

Kapuze ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb ≤1,5m vb

Alle Informationen zum Zuschnitt findet ihr direkt auf dem Schnittmuster.
Alle meine Schnitte sind ohne Nahtzugabe.

Der Schnitt ist auf dehnbare Materialien wie French Terry, Sommersweat oder Jersey ausgelegt.

Stoff Dehnbarkeit Nähgröße

Jersey Hoch Eure Größe

Ganzjahressweat, Sweat mit weniger Elasthan, 
Alpenfleece

Mittel Eure Größe, ggf. Anpas-
sungen notwendig

Webware, Viskose, Kaum - Nicht Anpassung notwendig

3. Materialverbrauch



4. Hinweise und Impressum
Jegliche Weitergabe des Schnittmusters ist untersagt.

Die Schnitte sind für die private Nutzung freigegeben, für eine gewerbliche Nutzung ist eine separate Be-
willigung von mir notwendig (Hierzu bitte ich um Kontaktaufnahme über meine Facebook-Seite).

Copyright by Daniela Künz 01/2020

Ich übernehme keinerlei Haftung für nicht passende Ergebnisse und Stoffverschnitt.

Ich freu mich auf meinem Blog: https://www.facebook.com/phibobos/
(PhiBobo's Zaubernadel) über euren Daumen, wenn euch meine Schnitte gefallen.
Dort bekommt ihr natürlich auch alles zu sehen, was ich so entwerfe und habt somit auch einen kleinen 
Einblick, welche Schnitte als Nächstes kommen könnten :)

Mehr meiner Schnitte findet ihr auf: www.phibobo.com


